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ВСТУП 

 

 

 

 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Формування фонематичного сприйняття у 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення засобами 

дидактичних ігор». 

Мета дослідження – здійснити корекцію фонематичного сприйняття 

у дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня) засобами 

дидактичних ігор.  

 

 

 



4 

 

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз наукової літератури з проблеми розвитку 

фонематичного сприйняття у дошкільників із типовим психофізичним 

розвитком та з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня).  

2. Проаналізувати методи діагностики та експериментально 

перевірити рівень фонематичного сприйняття у дошкільників з загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня) порівнюючи їх результати 

дослідження з показниками типового психофізичного розвитку.  

3. Визначити навчально-корекційні методи роботи для формування 

фонематичного сприйняття у дошкільників з загальним недорозвиненням 

мовлення (ІІІ рівня) та експериментально їх перевірити.  

Об'єкт дослідження – фонематичне сприйняття у дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня). 

Предмет дослідження – процес формування фонематичного 

сприйняття засобами дидактичних ігор. 

Методи дослідження:  
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 Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

результатів дослідження монологічного фонематичного сприйняття у 

дошкільників із порушеннями мовлення на базі Одеського дошкільного 

навчального закладу "Ясла-садок" № 49, м. Одеса. Дослідженням було 

охоплено 30 дітей дошкільного віку (5-х до 6-ти років), з них: 15 (100 %) із 

загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ ІІІ рівня), що складали 

експериментальну групу і 15 (100 %) з типовим психофізичним розвитком – 

контрольна група дошкільників. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Теоретичні показники фонематичного сприйняття у 

дошкільників із порушеннями мовлення», «Результати дослідження 

фонематичного сприйняття у дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення», «Формування фонематичного сприйняття у дошкільників із 

порушеннями мовлення». 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів проведеного теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Визначено, що фонематичний слух – це здатність сприймати звуки 

мовлення. Розвинений фонематичний слух забезпечує правильне формування 

звуковимови, чітку і виразну вимову слів відповідно до загальноприйнятих 

літературних норм. Сформованість фонематичного слуху є необхідною 

умовою під час навчання дітей визначати звуковий аналіз слів, та підготовки 

їх до оволодіння читанням і письмом. 

Виявлено, що розвиток фонематичного слуху у дітей з порушеннями 

мовлення відбувається з великим запізненням і відхиленнями. Діти 

недостатньо диференціюють звуки рідної мови, у подальшому це 

позначається і на розумінні ними мовлення оточуючих а також й на розвиток 

власного мовлення.  

Розкрито, що у дітей дошкільного віку із загальним недорозвиненням 

мовлення звукова сторона мовлення характеризується фонетичною 

невизначеністю. Мовлення характеризується нестійким фонетичним 

оформленням. Вимова звуків носить дифузний характер, обумовлений 

нестійкою артикуляцією і низькими можливостями їх фонематичного 

розпізнавання. Кількість дефектних звуків зазвичай більше ніж правильно 

вимовлених. Фонематичне сприймання знаходиться на початковій стадії 

розвитку. Воно є обмеженим під час сприйняття та відтворення структури 

слова. 

 2. Обґрунтовано  методи обстеження, які направлені на вивчення 

рівня фонетичного сприйняття у дітей дошкільного віку. Констатуючий 

експеримент включав п’ять етапів дослідження: І – слухового сприйняття; ІІ 

– мовленнєвого слуху; ІІІ – фонематичного слуху; ІV – фонематичного 

аналізу;  V – обстеження звуковимови. 
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Досліджено, що у дітей із ЗНМ – III рівня порушене слухове 

сприйняття: 20% дітей мали низький рівень його розвитку, а 6,7% – 

середній. 73,3% дошкільників був притаманний високий рівень. Діти з 

типовим психофізичним розвитком мали найвищий рівень слухового 

сприйняття (100%).  

Під час обстеження мовленнєвого слуху, ми спостерігали, що низький 

рівень було виявлено лише у 20% дошкільників з ЗНМ. Середній  – у 6,7% і в 

13,3% з типовим розвитком. Високий рівень ми спостерігали у 93,3% 

дошкільників з типовим мовленням і 66,7% з ЗНМ. 

Фонематичний слух низький рівень був притаманний 80% дітей з 

ЗНМ – ІІІ рівня. Середній рівень – у 13,3% цієї ж категорії дітей і у 20% без 

мовленнєвих порушень. А високий найбільше виявлено у 80% дошкільників 

контрольної групи і лише 6,7% – експериментальної. 

Виявлено, що  фонематичний аналіз, що є не достатньо сформований 

у двох групах досліджених нами дітей. Низький рівень належав усім дітям з  

ЗНМ (100%), і лише 26,7%  без порушень мовлення. Середній рівень – 46,7% 

дошкільникам контрольної групи. І високий – 27,7% дітям з типовим 

психофізичним розвитком.  

Під час обстеження звуковимови виявлено, що звуковий аналіз слів у 

дошкільників також несформований: багато дітей не вміють виділяти 

приголосний на початку слова, в середині, зазнають труднощів при 

визначенні послідовності звуків в слові. При обстеженні звуковимови було 

визначено, що дошкільники із ЗНМ – III рівня замінюють, пропускають і 

спотворюють звуки як в самостійному мовленні, так і ізольованому.  

3. Визначено етапи навчально-корекційної роботи з формуванню 

фонематичного сприйняття, які включали: I етап – впізнавання немовних 

звуків; II етап – розрізнення висоти, сили, тембру голосу на матеріалі 

однакових звуків, слів, фраз; III етап – розрізнення слів, близьких за своїм 

звуковим складом; IV етап – диференціація складів; V етап – диференціація 

фонем; VI етап – розвиток навичок звукового аналізу. 
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Виявлено, ефективність роботи з розвитку фонематичного слуху в 

процесі використання дидактичних ігор, що були направлені на формування 

правильної звуковимови. У дітей дошкільного віку слухове сприйняття, 

мовленнєвий та фонематичний слух наближався до показників їх однолітків 

без мовленнєвих порушень. Більшість дошкільників оволоділи навичками 

звукового аналізу: навчилися визначати положення звуків в словах. У 

дошкільників із ЗНМ – III рівня під час корекції звуковимови покращилася 

вимова передньоязикових, свистячих, шиплячих і сонорних звуків. 

Робота з розвитку фонематичного сприйняття у процесі корекції 

звуковимови повинна тривати, щоб удосконалити мовлення у дітей 

дошкільного віку з ЗНМ – ІІІ рівня до вікової норми. 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої 

проблеми. Перспективою для подальшого фонематичного сприйняття є у 

дітей-логопатів є урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (у дітей з 

дислалією, дизартрією, ринолалією та ін.).  
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